



清代中后期四川乡场的 管理机制及权力关系 ——以南部县为中心的考察

郑成林 李升涛

摘要:清代中后期,四川南部县各地乡场渐次兴起,并得到快速发展。这些乡场是由得到官府确认并授权的场总具体负责经营和管理的。场总负责经管乡场事务的制度,还得到四川督抚的支持和肯定,在其它州县也多有推行。场总通过抽收行用和帮差等方式,筹集活动经费,具有官府代理人、乡场保护人、逐利者的多重面相。在场总负责制下,官府和场总共同构建了一个双方均可获利的“盈利空间”,这也是该项制度得以长久运行的基础。光绪朝早年,随着官府加大对乡场财源的吸取力度,场内权力关系骤变,场总陷入“旧规”与“新政”的两难困境,并逐渐丧失对乡场的管控之权。

关键词:清代中后期;乡场管理;场总负责制;四川南部县

DOI: 10.13734/j.cnki.1000-5315.2021.04.020

收稿日期:2021-01-19

基金项目:本文系教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“近代闽粤地区商会资料整理与研究”(16JJD770022)的研究成果。

作者简介:郑成林,男,湖北红安人,华中师范大学中国近代史研究所教授、博士生导师,E-mail: zgjdsjs@126.com;李升涛,男,四川彭州人,华中师范大学中国近代史研究所博士生。

市镇的运行与管理,长期以来就是学术界研究的重要议题之一。不少学者在此耕耘,成果颇丰,但大多侧重于政府设官管理与市镇自我管理两个方面,其中前者重在论述有哪些官方机构驻扎于市镇,并将其视为官府管理市镇的重要表现和有力措施,但对官方机构如何管理市镇的分析显得语焉不详,后者则认为市镇的管理权掌握于民间社会,主要是宗族或士绅之手,似乎市镇的管理完全属于市镇自身事务,与官府无涉^①。这两种论述从不同层面厘清了市镇管理的基本特征,但对究竟是谁在管理市镇,又是如何管理的,以及不同市镇管理主体之间的权力关系等问题,均缺乏深入考察。究其原因,可能在于已有研究主要依赖于地方志(包括乡镇志)、族谱等史料,而这些文献通常缺乏对市镇管理及运行实态的具体记载。

二十世纪八九十年代,高王凌、王笛等学者曾注意到四川乡场^②中设置有场头、客总等管理人员,并利用

①傅衣凌《明清时代江南市镇经济的分析》,《历史教学》1964年第5期;张研《清代市镇管理初探》,《清史研究》1999年第1期;任放《明清长江中游市镇的管理机制》,《中国历史地理论丛》2003年第1期;赵世瑜、孙冰《市镇权力关系与江南社会变迁——以近世浙江湖州双林镇为例》,《近代史研究》2003年第2期;刘永华《墟市、宗族与地方政治——以明代至民国时期闽西四保为中心》,《中国社会科学》2004年第6期;谢湜《十五至十六世纪江南粮长的动向与高乡市镇的兴起——以太仓璜泾赵市为例》,《历史研究》2008年第5期;张海英《明清江南市镇的行政管理》,《学术月刊》2008年第7期;张海英《“国权”:“下县”与“不下县”之间——析明清政府对江南市镇的管理》,《清华大学学报(哲学社会科学版)》2017年第1期;陈岭《咸同之际江南政治变动与市镇权力的格局转换——以吴江盛泽镇为中心》,《清史研究》2019年第1期;杨茜《明代江南市镇中的“主姓”家族与地域认同——以常熟县为例》,《历史研究》2020年第2期;等。

②市镇在四川被称为场、乡场、场镇等,本文使用乡场这一名称。

清代四川州县衙门档案进行了初步论述^①。近年来,也有不少学者利用清代巴县和南部县的衙门档案对场头、客长(总)的兴起及职能进行了初步考察^②。但是,这些研究成果对乡场的内部管理及运行仍着墨不多,更遑论比较西南、江南、华北等地场镇管理的异同。有鉴于此,本文拟以南部县为论域,基于《清代南部县衙门档案》,兼及其他文献,对清代中后期乡场场总的选任、职责等进行具体考察,着重探讨乡场内部管理及其运行机制,进而述及社会转型过程中场总与官府、其他地方势力之间权力关系的演进。

一 乡场的管理制度:场总负责制

南部县位于四川省北部丘陵地带,现为南充市管辖。清代的南部县属保宁府管辖,是川北“南阆盐场”的核心区,产井盐,流经县境的嘉陵江段具备通航条件。时人有“南部界连九邑,水陆交冲,田少山多,幅员辽阔”^③之说。

清初的南部县受战乱影响,社会经济凋敝,境内各场亦难幸免。据传,明末的铜剑山城寨,其麓原有古场“五龙镇”,到清初时已废弃^④。随着四川政局的逐步稳定,南部县的乡场得到逐步恢复、兴建。雍正三年(1725)时,南部县境内东坝场、回龙场、新镇坝等地已建有社学^⑤,到乾隆时期出现了民众呈请兴建黄连垭乡场的记载^⑥。

第一次鸦片战争以后,南部县乡场的数量逐年增加。道光二十九年(1849),《南部县志》记载有场 55 个^⑦。咸丰元年(1851),《南部县舆图说》中有“县属十乡八十场”^⑧之说。据大约形成于咸丰九年(1859)到光绪二十三年(1897)间的统计资料显示,乡场数量增至 72 个^⑨。至宣统三年(1911),又增至 94 个^⑩。

社会经济恢复的同时,南部县行政机构和乡保体系也几经设置、调整。乾隆时,南部县官方将县境“安仁、永丰、政教、宣化、金兴、临江、崇教、积上、积下、富义”10 乡编为 73 里、25 保、168 甲,并且建置了里甲、保甲、团练、乡约等基层组织^⑪。除此之外,官方先后于乾隆三十二年(1767)设县丞衙门于富村驿,后四川总督在道光三年(1823)上报朝廷建议将富村驿县丞衙门移驻新镇坝,另在富村驿改驻巡检司衙门^⑫,两年后此项工作才得以完成^⑬。自道光五年(1825)始,南部县“十乡”的里甲、保甲体系中,分布着数十个大小不等的商业性聚落——乡场,其中铺户数最多的新镇坝、富村驿两场分别驻扎有县丞衙门、巡检司衙门。

这些驻扎在市镇(乡场)的县丞衙门、巡检司衙门,主要负责其所在地的人口稽查、治安秩序管理等事务。依此而推,有些学者将此举视为国家和官府管理市镇的重要且有效的手段^⑭。不过,也有学者有不同的认识,并强调指出:“出于治安的缘故而设立的巡检司,并不一定是以市镇为核心”,“按照定制,‘市镇统于州县,例无设官’……将巡检司制度作为市镇管理的一个重要领域进行探讨,恐有失偏颇”^⑮。

^①高王凌《乾嘉时期四川的场市和农村经济结构》,中国农村发展问题研究组编《农村·经济·社会》第 1 卷,知识出版社 1985 年版,第 348 页;
王笛《跨出封闭的世界:长江上游区域社会研究(1644—1911)》,中华书局 2001 年版,第 235 页。

^②梁勇《清代四川客长制研究》,《史学月刊》2007 年第 3 期;常建华《清代乾嘉时期的四川赶场——以刑科题本、巴县档案为基本资料》,《四川大学学报(哲学社会科学版)》2016 年第 5 期;淹野正二郎《清代后期四川省南部县场市的设立与县衙门》,薛云虹、吴佩林译,《四川大学学报(哲学社会科学版)》2016 年第 3 期;郭广辉《清代成都平原的场镇及其社区——以简州镇子场为例》,《四川师范大学学报(社会科学版)》2019 年第 3 期。

^③朱凤耘《纂序》,朱凤耘《南部县舆图说》,同治八年(1869)刻本,国家图书馆藏。

^④南部县文管所《南部县文物志》(内部刊物),1986 年印行,第 151 页。

^⑤《南部县儒学为造报设立社学社师事清册》(乾隆四十年),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 1-5-3。

^⑥黄连垭场客总称该场建于乾隆十六年。参见:《黄连垭客总为具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》(光绪二十四年正月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-460-2。

^⑦道光《南部县志》卷 2《舆地志·市镇》,国家图书馆藏。

^⑧朱凤耘《序》,朱凤耘《南部县舆地图说》。

^⑨《南部县各场信息统计表》(约咸丰九年—光绪二十三年),南部县档案馆藏:民国南部档案,档案号 22-1434-4059-006。

^⑩《南部县地理报告表》(宣统三年二月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 21-207-1。

^⑪苟德仪《清代的乡是行政区划还是地理概念?——以四川南部县为个案的分析》,《西华师范大学学报(哲学社会科学版)》2013 年第 3 期,第 16 页。

^⑫《保宁府正堂抄奏改移南部县县丞并裁改巡检一事折抄折》(道光十一年三月十五日奉到),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 4-368-2。

^⑬谢佳元《清代南部县盐务管理研究》,西华师范大学 2018 年硕士学位论文,第 20、21 页。

^⑭任放《明清长江中游市镇的管理机制》,《中国历史地理论丛》2003 年第 1 期,第 11 页。

^⑮吴滔《明清江南基层区划的传统与市镇变迁——以苏州地区为中心的考察》,《历史研究》2006 年第 5 期,第 63 页。

乾隆朝《大清会典则例》载：“直省各县国初定每县设知县一人，县丞、主簿因事增革无定员……巡检、驿丞所官因事设立，无定员。”^①“因事增革”、“因事设立”，因的是何“事”？是因乡场管理，还是另有其他事由？现有资料显示，清代南部县县丞、巡检司的兴设、裁撤、移驻，并非仅以管理“市镇”为中心，而是多与盐务管理有关。雍正八年（1730），南部县曾设立过巡检司，后于乾隆元年（1736）改设盐大使^②。乾隆三十二年（1767），南部县又因该职仅查核“井灶”，似属冗官，将其裁撤。嗣后，官方将县丞衙门移驻富村驿，兼管盐务。因为新增盐井“较前十倍有余，又多在东、南、北三乡，距县丞衙门自一百余里至二三百里不等，即令稽查井灶，亦本有鞭长莫及之虑，此时若仍令该县丞驻扎富村驿，转得避劳就逸，投置安闲”，加之新镇坝濒临大江，是南部县盐斤水运必经之所，人口稠密，人员复杂，较之富村驿地位更为重要，因此，四川督抚上报朝廷将县丞衙门移驻新镇坝而获准^③。县丞衙门移驻新镇坝后，四川总督鉴于富村驿亦是重要之区，故特禀请移驻巡检司。嗣后，朝廷将广元县朝天镇的巡检司移驻富村驿。移驻后的巡检司衙门，照例经理原县丞所管富义、永丰、安仁三乡的盗贼、匪徒、赌博、斗殴、私宰、窝娼等事^④。

简而言之，南部县县丞、巡检司的职责主要是办理辖地命盗重案之外的事务，并兼理盐务^⑤。换言之，他们对辖区内乡场具备行政管辖之责，但无具体经理之实。那么，乡场的事务究竟是谁在经理？他们与县府官员和县丞衙门、巡检司等机构又是何种关系呢？

市镇（乡场）的兴起，打破了传统中国社会只有城市和乡村两种社区的模式^⑥，对地方社会治理乃至国家治理均提出了挑战。为了加强对地方社会的管理，咸丰三年（1853），南部知县朱凤耘在全县范围内推行“在乡设乡约、保甲，在场设立场头、客总，在城设城约”的举措^⑦。此法是先将全县分为城、场、乡三类，然后分别设立负责人进行管理。同样的做法，还见于嘉庆十五年（1810）巴县县衙发布的编联保甲的告示中。该告示规定，属于村庄的户口牌由约保、牌头管理，属于场市的户口牌由场头、客长负责^⑧。

所谓场头就是该场头人的意思，客总则是负责移民管理的人员，在巴县又称客长。就南部县黄连垭场来看，场头由土著地主充当，客总由移民客商担任^⑨。乡场同时设立场头、客总，意当为统筹管理场内的土著与移民。

南部县场头、客总的设置历史，可上溯至乾隆初年^⑩，有明确的人员记载则是乾隆十六年（1751）^⑪。在巴县，二者出现的时间更早，客长甚至源自康熙年间^⑫。延至辛亥革命前夕，南部县乡场仍活跃着场头、客总的的身影^⑬。场头、客总常常合并称为“场总”，这一称呼常见于县府发布的各类告示、点名单、批词。但“场总”又可单指其一，究竟指的是场头还是客总，当视具体情况而定。

经笔者初步统计，《清代南部县衙门档案》中共记载了场总 390 人次，其中场总出现 22 人次、场头出现 272 人次、客总出现 96 人次，除去重复与无法识别的人名，实际共有场头、客总 312 人。这 312 人分布于 73 个场内，其中单设场头的乡场有 51 个，约占总数的 70%；场头、客总同设的乡场有 22 个，约占 30%。这些数

^①允陶等《大清会典则例（乾隆朝）》卷三《吏部·文选清吏司·官制》，《景印文渊阁四库全书》第 620 册，台湾商务印书馆 1986 年版，第 94—95 页。

^②蔡东洲等《清代南部县衙档案研究》，中华书局 2012 年版，第 95—96 页。

^③《南部县盐房为呈报查明县属盐额配额事呈稿》（道光十一年五月九日），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 4-368-1。

^④《保宁府正堂为抄奏改移南部县县丞并裁改巡检一折事抄折》（道光十一年三月十五日奉到），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 4-368-2。

^⑤有学者指出，南部县县丞衙门在移驻新镇坝之时，即获得了就近相验命案的勘查权。参见：蔡东洲等《清代南部县衙档案研究》，第 81 页。

^⑥赵世瑜、孙冰《市镇权力关系与江南社会变迁——以近世浙江湖州双林镇为例》，《近代史研究》2003 年第 2 期，第 148 页。

^⑦卫元燮《序》，朱凤耘《南部县舆图说》。

^⑧梁勇《清代四川客长制研究》，《史学月刊》2007 年第 3 期，第 34 页。

^⑨《黄连垭客总为具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》（光绪二十四年一月二十二日），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 14-460-2。

^⑩光绪三十四年，老鸦岩李姓场头称：“且民等先祖自乾隆初年各出地面兴场设市，支应差徭，累债荡产者。”参见：《老鸦岩场头为稟恩辞退场头职责事稟状》（光绪三十四年八月二十九日），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 18-1352-5。

^⑪乾隆十六年，黄连垭兴设集市，由湖广藉民人充当客总，抽收斗息，支应差徭。参见：《黄连垭客总为具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》（光绪二十四年一月二十二日），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 14-460-2。

^⑫梁勇《清代四川客长制研究》，《史学月刊》2007 年第 3 期，第 30 页。

^⑬《永定场场头李刘莫为具结认缴将讯官夫马结规及讯兵盘费改为地方公用结状》（宣统三年二月），南充市档案馆藏：南部档案，档案号 22-604-45。

据显示,清代中后期,南部县官府更倾向于设置场头来管理乡场。这点与巴县等外来移民较多的州县不同,巴县设置客总(长)的乡场更为普遍。此外,同设场头和客总的乡场,一般来说,规模较大。

为加强乡场的规范性管理,四川督抚曾劝导各县府在乡场普遍设立场总。道光十六年(1836),四川总督宝兴札称:“无论城市乡村,严行保甲,并设立客长、场头,按户给散门牌,编列保甲烟户册籍,责成设立稽查,互相察访,里民甚为安堵。”^①同治三年(1864),四川总督骆秉章也颁行了几乎完全相同的札文^②。由此可见,在乡场设置场头、客总,并非南部县一地的临时举措。场总作为乡场的具体经营者和管理者,还获得官府的认可和授权。

但是,对场总的职责,无论是朝廷,还是地方官府,均未颁行正式的法律条文予以规定,往往是在给场总的任命书中一并提及。比如署重庆府巴县事的李姓官员给仁里十甲隆兴场民艾增阳、郑文遵领给场头、客总执照云:

署重庆府巴县事兼护总捕府候补直隶州正堂加三级李,为给照事。本年三月十三日,据仁里十甲隆兴场民艾增阳、郑文遵认充场头、客长前来。据此,合行给照。为此,照给场头艾增阳、客长郑文遵收执。凡遇场内大小公事,务须勤慎办理,仍不时稽查匪匪情,娼妓、赌博、私宰、私铸、邪教、端公,以及外来自生可疑之人,许尔密稟本县以凭严究。倘徇情客隐,一经查出,或被告发,定行重惩,绝不姑宽。凜之慎之,毋违。须至执照者

场头艾增阳

右照给

收执

客长郑文遵

乾隆三十年三月十四日刑房承稿行^③

在任命书中,官府同时赋予场总经理乡场各类事务的权力与责任,这些权力与责任随着时间的推移也日益明确和具体。乾隆时期,南部县官府对场总职责的规定较为笼统,只是简单说明场总须确保场内不许强买强卖^④。至道光时期,这些规定渐趋具体,要求场总确保交易公平,尤其是得遵用校准的度量衡,不许以强凌弱,以众欺寡^⑤。光绪年间进一步细化,规定场总须确保买卖交易使用统一发放和校准的斗秤,并随时稽查和惩处使用低色银两等扰乱市场交易的行为^⑥。

清代中后期,四川各地乡场在官府的支持下,逐渐建立了场总负责的管理体制。这种制度赋予了场总经管乡场,维护市场交易秩序和社会秩序的职责,既有别于“政府设官管理”,因为县丞、巡检对乡场无具体经管之实,也有别于“市镇自我管理”,原因在于场总的选任、轮替及其职责范围均得经官府同意并授权。

二 场总的选任

场总的选任及其权力凭证获得,一般来说,与乡场的设立模式密切相关。总体来看,乡场的设立主要有两种模式:一是由设场人申请新建;二是一地已自发演进形成事实上的商业聚落,设场人只是向官方申请备案即可。尽管在这两种模式下场总产生的方式、程序略有不同,但一旦被官府认可并任命,他们的职责则完全相同。

在新建乡场案中,申请者通常在向县衙门提交申请之前,即已酝酿好场总人选。在南部县,乾隆四十五

^①《道光十六年十二月初八日重庆府札》,四川省档案馆、四川大学历史系主编《清代乾嘉道巴县档案选编》下册,四川大学出版社 1996 年版,第 287 页。另外,梁勇也在其清代四川客长制的专论中引用了此条材料(参见:《清代四川客长制研究》,《史学月刊》2007 年第 3 期,第 34 页),但本文与其解读史料的角度不同。

^②《四川总督骆秉章为札饬严行保甲事札》(同治三年十一月十五日),宜宾市档案馆藏:清代叙永厅档案,档案号 1-1-60-50。

^③《艾增阳郑文遵执照》(乾隆三十年三月十四日),四川省档案馆藏:清代巴县档案,档案号 6-1-42。

^④《南部县正堂李为批准黑水潭设市等事告示》(乾隆四十五年十月十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 2-69-3。

^⑤《南部县正堂王为批准石门塘设龙凤场告示》(道光二十二年十二月十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 4-220-7。

^⑥《兼理保宁府南部县事苍溪县正堂毛为批准王大吉等恳设双龙场市相关事宜告示》(光绪□□年五月十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-117-2。

年(1780)黑水潭^①、道光二十二年(1840)义和场^②、咸丰九年(1859)元山场^③等设场案中,申请者在向县衙门提出申请时已明确了场头、客总的人选。以观音寺场为例,该场设立之缘起,在于僧、俗两界鉴于当地离原有乡场较远,买卖日用物品不方便,特向知县禀请准许就近兴设;获得批准后,僧俗两界即在观音寺兴建场市。至道光十七年(1837),观音寺场已初具规模,呈现“客货云集,虽非五都之宏,已骎骎乎蚊赴而蝇逐矣”的局面,为防日后场内的争竞,设场的僧俗28人议定了场规合约,确定了场总只能由他们轮流充任^④。

新设乡场之人为何可自行议定场总人选并获得县府同意?这主要是因为他们为乡场的设立提供了必需的地皮、资金、人力和物力等支持。在黑水潭、义和场等乡场,申请者均提供了建场所需的土地。乾隆三十八年(1773),巴县兴隆场设立案中,提议设场人艾增阳也是在与地主彭正明达成了用其地“起修铺房,兴场卖货”的协议后,才共同向知县提出申请的^⑤。申请者解决修场的土地之后,还需要投入后续的资金雇佣人工修建铺房,“招请客家生理,以便通融商贾”,如永定场的设场人还出资承佃了永兴庵的便道用以修建铺房^⑥。

正是因为前期对“设场”投入了资金、地皮等“预付资本”^⑦,设场人便有权将场总人选权纳入自我掌控中。当然,申请人担任场总,经管乡场,收受投资乡场建设得来的收益,同时也承担着相应的风险。

在自发演进形成的商业聚落地——乡场中,设场人则无法凭借对“设场”的前期投入而获得场总之职位,他们主要是利用既有的优势地位,采取投机行为而获得。道光二十二年(1842)设立的龙凤场,就是这种情形的代表。南部县龙凤场所在地,原名石门塘,属“古迹塘口”;道光年间陆续有人到该地修建草房,买卖米粮;至道光二十二年时已修有铺房34间,并形成了一、四、七的集期,但该地并未设立场头、客总等管理人员^⑧。也就是说,在道光二十二年申请人发起申请之前,石门塘地方已自发形成了事实上的“场市”。道光二十二年十一月,石门塘附近的张文斌、赵大吉、王开第、苏文楷等人向官府递交申请。在申请中,他们拟定了场头、客总的候选人员名单,但对该地已形成场市的实情隐而不谈。经访查,知县以“周围场市较多”为由否定了前述申请^⑨。但张文斌等并不罢休,县衙于四天后收到了张文斌等人的第二次申请。此次申请中,张文斌等详细道明当地已形成“场市”的实情,并强调因无场总经理,场内秩序混乱不堪^⑩。对此,县府在派差役核实后批示:“先请示设团,再行出示设场。”^⑪未几,张文斌等人如愿获得场总之职。

据此可知,无论是哪种模式,场总人选均需报请官府审核批准。知县审批场总候选人的要点有二。一是坚持有功名者不得充当。这是因为官府将场总视为类同于乡约、保甲一样的服役人员。此项规定,与江南市镇略有不同。因为在江南市镇中有功名的生员出任“镇董”的现象较为常见^⑫。光绪二十一年(1895),在南部县定水寺武生李全龙与场头争夺斗行案中,县府就是以此原则判定武生李全龙不能染指斗行,并将其斥革^⑬。二是着重考察候选人能否承担乡场的差务。这一要求,较多地体现在对新设乡场申请的审批事项之中。所谓差务,即民间承担的官方徭役,又可泛指各类官方的非常规摊派。乾隆四十五年(1780)的黑水

^①《乡约何耀海等为禀请设立场市事禀状》(乾隆四十五年十月十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号2-69-1。

^②《杨先尧等为具恩兴设场市事禀状》(道光二十二年十一月二十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-220-1。

^③《文生总保正何炳灵为禀请示谕事禀状》(咸丰九年六月二十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号5-297-5。

^④《观音寺场场规碑》,碑文拓片现藏南部县文管所。

^⑤《乾隆三十八年仁里十甲兴修隆兴场案》,四川省档案馆编《清代巴县档案汇编:乾隆卷》,第247页。

^⑥《殷怀先等为具告僧普宽等欺吞积修庙宇钱文事诉状》(道光十七年七月十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-212-3。

^⑦韩茂莉借用经济学中的“预付资本”概念,分析了近代山西乡村中精英的权力来源。她发现,正是因为乡村精英们前期对乡村乃至家族共同事业投入了钱财、人工等“预付资本”,他们才能在乡村中掌权(见:韩茂莉《十里八村:近代山西乡村社会地理研究》,生活·读书·新知三联书店2017年版,《绪言》,第4页)。“预付资本”的概念,同样可以用来解释在人为设计建立的乡场中担任场总的权力凭证。

^⑧《礼书何绍虞为勘明禀覆事禀》(道光二十二年十二月九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-220-4。

^⑨《杨先尧等为具恩兴设场市事禀》(道光二十二年十一月二十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-220-1。

^⑩《杨先尧等为录批再陈恩祈赏准事的恳状》(道光二十二年十一月三十日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-220-2。

^⑪《杨先尧等人的供》(道光二十二年十二月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-220-6。

^⑫稻田清一《清末江南的镇董——以松江府、太仓州为中心》,森正夫编《江南三角洲市镇研究》,丁韵、胡婧等译,江苏人民出版社2018年版,第98—134页。

^⑬《定水寺客总唐光藻等为遵谕公举恩认充以专责咎事禀状》(光绪二十一年三月四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号12-1018-1。

潭^①、咸丰九年(1859)的元山场^②等设场案中,官方批准申请的一个必要条件就是场总候选人必须明确同意并有能力支应差务。通常,设场人需与县衙门签订认状,确保支应差务。乾隆四十五年(1780),黑水潭的设场人向县衙门签订了“开设场市,遇公协同承办”的认状^③。此处“遇公”的“公”之所指,自当包含官方差务。咸丰九年(1860),元山子场的修建人在呈给县府的结状中明示愿意“支应差徭”^④。

经过上述考察后,若候选人符合要求,县府就会发布告示,宣布任命^⑤,并配发经过校准的斗、秤以及牌、棍等信物,作为场总经理场务的合法性象征^⑥。“校准的斗、称”是指经过官府校准、过朱、烙印的升、斗、秤等度量衡工具。所谓的“牌棍”,就是标识有“专打匪徒”、“严拿匪徒”等警示语的旗帜、木牌或木棍。如:

每场设立枷锁并木架一座,高脚牌一面,其牌上书写“严拿匪徒”四字。制造上方下圆青岗木棍四根,上写“专打匪徒”四字,插立木架之上,以壮威势。^⑦

牌、棍平日悬立场口,以壮声势。如有匪徒来袭,场总便以此为信物,整齐人心,督率场内众人,擒拿匪徒^⑧。

各场内部安排场总充当人员的方式,有“轮充”与“族内永充”两种。富村驿^⑨、观音寺^⑩、邱垭场^⑪、太极庵^⑫、黄连垭^⑬在设场时就确定场总采用轮充制上任。“轮”的尺度,一般以自然年度为单位,但标准不一。观音寺场是一年一轮^⑭。太极庵的场头自设场以来的十年当中,则是蒲姓当了七年、外姓当了三年^⑮。黄连垭场的客总一职是在江(西)、湖(广)、陕(西)三省客民中一年一轮^⑯。此外,有些乡场的场总被家族把持,形成事实上的“族内永充”制。新镇坝场头主要由林姓一族充当^⑰,福德场的场头历来在张姓族内六房间轮充^⑱,老鸦岩场头一职则由李春富一族人选充当^⑲。

乡场兴设后,如遇场内旧有的规则无法正常选任出场总的情况时,乡场内部则会以“外推”或“公举”的方式寻求场总人选。“外推”是由现任场总将场总职务推给下任场总。光绪三十三年(1907),楠木寺新任的场头赵正法就是由上任场头“外推”而来,原因是上任场头无力缴纳认缴的学田局佃资^⑳。不过,“外推”有时也会成为在任场总要挟官府的手段。光绪十九年(1893),流马场客总黄宗义、杨昌友、胡成银因为欲承包该场肉厘未遂,便向知县稟称,“办差赔累”,打算将客总职务外推他人,以便要挟^㉑。合场公举者,主要适用于那些无人愿意主动担任场总的场。如光绪三十二年(1906)永定场、宣统元年(1909)鲜店场所确定的场总就是

^①《乡约何耀海等为稟请设立场市事稟状》(乾隆四十五年十月十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 2-69-1。

^②《文生总保正何炳灵为稟请示谕事稟》(咸丰九年六月二十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 5-297-5。

^③《设立市人翟文广等人的认状》(乾隆四十五年十月十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 2-69-2。

^④《何中瑄等人的结状》(咸丰九年八月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 5-279-13。

^⑤《南部县正堂王为批准石门塘设龙凤场告示》(道光二十三年十二月十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 4-220-7。

^⑥《金宝场场头王朝聪为私设霸市叩究御祸事告状》(咸丰九年六月二十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 6-279-4。

^⑦《嘉庆十八年三月二十九日巴县团首牌甲条例》,四川省档案馆、四川大学历史系主编《清代乾嘉道巴县档案选编》下册,四川大学出版社 1996 年版,第 279 页。

^⑧《金宝场场头王朝聪为私设霸市叩究御祸事告状》(咸丰九年六月二十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 6-279-4。

^⑨《富村驿场头雷正邦等人的供》(光绪五年七月二十日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-767-4。

^⑩《观音寺场场规碑》,碑文拓片现藏南部县文管所。

^⑪《邱垭场场头刘如友等人的供》(光绪十五年九月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 10-559-13。

^⑫《太极庵场头蒲元海等为稟明推辞免累事稟状》(光绪三十四年二月初六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1346-1。

^⑬《黄连垭客总具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》(光绪二十四年正月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-460-2。

^⑭《观音寺场场规碑》,碑文拓片现藏南部县文管所。

^⑮《太极庵场头浦元海等为稟明推辞免累事稟状》(光绪三十四年二月初六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1346-1。

^⑯《黄连垭客总具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》(光绪二十四年正月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-460-2。

^⑰《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

^⑱《福德场场头张发元等为市塌款乏协恳拔减以重公件而昭平允事稟状》(宣统元年三月八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1347-5。

^⑲《老鸦岩场头为稟息辞退场头职责事稟状》(光绪三十四年八月二十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1352-5。

^⑳《楠木寺场赵国明等人的供》(光绪三十三年十一月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-519-5。

^㉑《流马场客总黄宗义等为因公难垫公恳准辞事稟状》(光绪十九年十二月二十三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-324-1。

“公举”而来,前者公举的原因是永定场接连遭遇年荒和火烧,导致场市几近倒塌,无人愿意接充场头应差^①;后者则是因为该场的猪行被分出半股后,场头所抽收的行用无法满足应差所需,导致前任场头病故后,无人愿意顶补^②。可见,“公举”又暗含强制摊派之意。

无论是上述哪种形式产生的场总,均有其他的营生方式。他们或从事农业生产^③,或艺习小手工业为生^④,或自行在场开店贸易经商^⑤。据同治十年(1871)一份标注了39个场的场总姓名与居住地的档案显示,他们都是居住在自己负责的乡场内^⑥。每到逢场日,乡民赶场,也是场总经管各种场务及应差的忙碌之时^⑦。冷场日,场总则主要经营自己的营生。

一般而言,县府不介入场总的具体管理事务,但会以定期或不定期的方式对场总予以监管。其监管方式主要有三种。(1)定期点卯。州县官上任、回任时都会照例点卯乡约、场头、客总^⑧。每当点卯时,场总需要交名为“卯规”的陋规钱文。(2)校准升斗。官府在审批场总人选时会发放校准的斗秤,官府也会不定期要求场总携带斗秤等度量衡工具到县衙以便校准、烙印、朱判^⑨。(3)不定期查场。南部县的营汛会不定期查场,弹压匪徒,场总则需支应查场汛官的夫马费和汛兵的盘费等规费^⑩。当然,对于办差不力^⑪,或是有违规行为的场总^⑫,官方仍会以革职论处。据此可见,县府一直掌握着场总的任命权和革除权。

三 场总的具体职责及运行基础

场总的具体职责,主要由两方面组成,即“经理场务”和“应差”。场总所经理的场务,包括维护该场正常的市场交易秩序和社会秩序两大内容。

场总的首要职责是确保场内所有的交易使用官方校准的斗、秤,稽查各种私买、私印行为,维护交易公平和市场秩序。原因在于,场总只有确保乡场内的交易使用自己掌握的校准后的斗、秤,才能收取“行用”,筹集办公经费,而私印、私买行为则会直接导致场总抽收的行用钱文减少。所以,一旦发现“私印买卖”行为,场总会立即制止交易。对于拿获的私买私卖人员,场总一般是投保甲等其他服役人员理论,如还无法得到有效理处,即送官究治。遇此情形,官衙通常都会支持场总的诉求。光绪十五年(1889),邱垭场场头刘如友等先后两次拿获佃居该场的何大图不用校准升斗而私印买卖米粮,刘如友等两次都是先投保甲理处,第二次时要求何大图照该场旧规帮行用两百文了结,后何大图不服,双方诉讼至县衙,最终县衙支持了保甲第二次理处的结果^⑬。

其次,场总还负有调解场内纠纷之责。场内的各类“户婚田土”细故纠纷,皆可投鸣场总理处。场总通过邀集纠纷双方,以“集场讲理”的方式调解纠纷^⑭。调解纠纷之外,场总还需作为讼案“干证”,参与到涉场诉

^①《永定场场头莫于勤为垫缴省释以清公款事稟状》(光绪三十三年十二月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1292-2。

^②《鲜店场保正杨应福等为公同举充祈赏给札并恳作主事稟状》(宣统元年五月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 20-1045-1。

^③光绪十九年(1893),定水寺场头因在乡农作,贻误接待知县过境而被革职。参见:《定水寺场头李春明的供》(光绪十九年四月六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1018-6。

^④光绪三十三年,永定场的场头莫于勤就是以艺习银匠为生。参见:《永定场场头莫于勤为垫缴省释以清公款事稟状》(光绪三十三年十二月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1292-2。

^⑤光绪三年(1877),富村驿的场头王泽庆、陶学容是开油店的商人。参见:《富村驿首人王泽庆等人的结状》(光绪三年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-277-3。

^⑥《南部县县衙点名单》(同治十年五月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 6-617-2。

^⑦《碑院寺场头陈绍栋客总宋万喜等为据情稟明悬赏察核事稟》(光绪二十一年二月五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1022-1。

^⑧《南部县正堂王示谕县属乡约场头人等知悉当堂点卯事》(光绪三十一年一月八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-292-1。

^⑨《南部县正堂罗为差传事》(光绪三年三月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-361-1。

^⑩《碑院场客总张盛堂等为霸眷抗公恩唤究追以免贻累事稟状》(光绪二十四年五月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-464-1;《观音场场头韩应星为认将汛官夫马结规及汛兵盘费改为地方公用事认状》(宣统三年二月初六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 22-604-3。

^⑪《定水寺场头李春明的供》(光绪十九年四月六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1018-6。

^⑫《定水寺客总唐光藻等为遵谕公举恩认充以专责咎事稟状》(光绪二十一年三月四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1081-1。

^⑬《邱垭场场头刘如友等人的供》(光绪十五年九月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 10-559-13。

^⑭《武生李全龙为谋杀难甘再稟恩追事稟状》(光绪二十五年六月三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-569-6。

讼案中^①。有时,知县也会下令场总调查禀明案情^②。

稽查私设乡场、行市的行为,是场总的又一项重要职责。首先,各地按例不准私设乡场,乡场的设立需经官府批准。其次,“私设”乡场必然会争夺既有乡场的客源与货源,导致竞争乃至冲突。此时,既有乡场的场总理所当然地要稽查此类私设行为。宣统元年(1909),定水寺场头向官方禀报,距离定水寺两里之远的周家垭私兴乡场,“买卖二家,自买自印”,以至“四乡花民尽往周家垭去买卖”,但该地并不支应差务,为此,定水寺场头恳请知县“严饬周家垭不准私兴乡场,买卖仍归定水寺出售,以免垫赔”^③。

另外,场总还得分担维护场内社会治安和乡场安全之职责。乡场作为所在区域的商业性聚落,在活跃地方经济的同时,也滋生着赌博、私宰、私铸、偷窃、抢劫等各类违禁违法的事例。对此,官府在颁给场总的执照中要求其随时稽查、禀报。光绪二十一年(1895),碑院寺场发生了打毁盐店的突发风波,最终就是由场头陈绍栋、客总宋万喜、徐大德出面借钱给付劫匪而了结的^④。

张贴官府各类告示和禀请官府给示,也是场总参与地方社会治理的一种方式。如有“公件”需向民众晓谕,他们一般会鸣锣集众通知。光绪三十三年(1907),升钟寺场头宋国俸自称,充当首人,不敢诿误公件,一遇有差役来场催完地丁,他便鸣锣通知四乡花民遵照实行^⑤。官府下发的告示,如涉及到查拿教匪^⑥、保护教堂^⑦等重要事务,在发放的同时,则会要求场总用篾席裱糊结实,日放夜收,做好保护措施。对于那些严重危害场内社会秩序和安全的势力,如“棍徒”、流氓等,场总则出面禀请县府给示查禁^⑧。

前已述及,官府之所以将乡场经管之权授予场总,是因为场总允诺并有能力“应差”。因此,“应差”是场总经管场务之外的另一项重要事务。场总办理的官府各类杂务徭役,有些是常年固定的,甚至形成了惯例,也有些是临时性,具有不确定性的一面。正如光绪三十四年(1908)老鸦岩场头李春富等所言:“大小差徭,无分昼夜、晴雨,不时到临,耗费若干,立必支应。”^⑨

考诸史料,乡场承担了大量实物、货币、力役等名目繁多的官方差务。这些差务大多不在当时法律规定中,属于“陋规”。首先是实物类。各场得依官府要求不定期上交数量不等、型号不一的铁绳、木枷^⑩,每年年底还要向县衙送缴火腿^⑪。其次是力役类。每逢官员过境,场总既要承担过境官员及家眷的食宿^⑫,还得雇请脚夫、水夫等力役搬运行李^⑬。再次是货币类。各场需缴纳营汛查场产生的夫马费和查场汛兵的伙食费,以及随时支应流差、过犯、查牌、宪书等公事钱文^⑭。

办理这些差务,除了耗费大量的人力、物力,更需要不菲的经费来支撑。这些经费不可能全部由场总独自承担,否则因差赔累、倾家荡产之事络绎不绝,更不会有人主动承揽场总之职,场总负责制也碍难长久运行。就现有资料来看,也甚少有场总因应差经费不足而辞职的现象或案例。这主要是因为在解决应差费用

^①《梨子垭场头莫于怀为据实禀明赏准质讯事禀状》(光绪二十五年七月二十七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-578-1。

^②《积上乡保正张廷彦场头王明恩客总冯星猷为查实禀明以凭唤究事禀状》(光绪二十三年四月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 13-373-11。

^③《定水寺场头李春金等为据情禀息赏示禁作主立案事禀状》(宣统元年闰二月二十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 20-1040-1。

^④《碑院寺场头陈绍栋客总宋万喜等为据情禀明悬察核事禀状》(光绪二十一年二月五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1022-1。

^⑤《升钟寺场头宋国俸为藉退诬抵诉准质究以免妄累而别真伪事禀状》(光绪三十三年五月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号:18-409-8。

^⑥《南部县申报奉到告示日期及张贴处所一案验折》(光绪九年□□月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 8-1050-9。

^⑦《南部县申报卑县奉到告示日期及张贴处所一案验折的清册》(光绪二十四年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-501-11。

^⑧《河坝场场头斯绍裔杜朝炳客总杨载春等为棍党私抽禀息示禁重公除害事禀状》(光绪二十年二月二十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-326-1。

^⑨《老鸦岩场头为禀息辞退场头职责事禀状》(光绪三十四年八月二十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1352-5。

^⑩《南部县计开各场应缴铁绳木枷清单》(光绪元年□□月二十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-4-2;《南部县知县罗为签催各场场头客总备办木枷事》,同治十二年二月十三日,南充市档案馆藏:南部档案,档案号 6-103-1。

^⑪《南部县属各场应缴火腿清单》(光绪四年十二月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-565-4。

^⑫《流马场客总黄宗义等为因公难垫公悬准辞事禀状》(光绪十九年十二月二十三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-324-1。

^⑬《富村驿场头王泽庆们的供》(光绪三年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-277-7。

^⑭《碑院场客总张盛堂等为霸弃抗公悬准辞事禀状》(光绪二十四年五月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-464-1;《流马场客总黄宗义等为因公难垫公悬准辞事禀状》(光绪十九年十二月二十三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-324-1。

方面,南部县形成了以下两种惯例。

第一种是以“帮差”筹措应差经费。帮差又分两类情况。一类是官方参与主导的“帮差”,解决的是场与场之间的差务承担不均的问题。乾隆年间,富村驿与大桥场常就“上下往来差务,因迎送苦乐不均”而产生纠纷^①。南部知县为此酌定章程,要求元山场、邱垭场、保城庙、皂角垭、光木场、神坝场等场每年帮给富村驿场帮差费钱 12 千文^②。另一类是建立在乡场内部人员合意基础上的“帮差”,解决的是乡场内部差务的分担问题。新镇坝场头与客总就应差事项达成协议,场头每年帮给客总“应公钱”,然后由客总出面支应差务^③。

第二种是由场总抽收“行用”应差。此法较“帮差”更普遍,是南部县各场的通行做法。在黄连垭场,兴设之时就确定客总每月抽收斗息三场,用以支应差徭的规矩^④。在既有场头又有客总的新镇坝场,则形成了由客总经收杂粮斗息,场头帮钱给客总,再由客总出面应差的办法^⑤。富村驿承当的差务,全靠场总抽收食粮、牛行、油行等各行的行用支应^⑥。流马场由客长抽收斗息,支应差徭^⑦。光绪十五年(1889),邱垭场的斗市由场头经营,用以支应差徭^⑧。光绪三十四年(1908),老鸦岩场在每月九场的集期中有六场由场头抽收行用,用以支应差务^⑨。福德场自设场以来由张姓一族充当场头,抽收猪市行用,支应差务^⑩。

所谓“行用”,指的是买卖双方因交易而产生的手续费,主要有米粮斗息和猪市行用两类。具体征收办法,又有“随行就市”和“定额包缴”两类。“随行就市”下,各场行用征收办法不尽相同,但都是围绕商品的交易量与价值量展开。米粮斗息有按交易量收取钱文的,如马鞍塘“向来斗行每升抽卖户一文”^⑪;还有直接收取实物的,如永定场米行每天约取五斗行用^⑫。猪市的“行用”,既有按照猪只大小来收取的,如双河场猪市行用是“买卖两家均可抽钱二十文”^⑬,也有按照生猪交易价值量来收取的,如马鞍塘猪行每串向来抽钱 20 文,后增至每串 30 文^⑭。“定额包缴”,指的是交易人每年向场总缴纳额定的行用钱文,然后所有的交易都不再另行缴纳行用钱文。邱垭场建场之初,就在章程中明确规定,在场内铺户中实行定额包缴行用的制度,即场内“铺户一家每年各帮应差钱二百文,买卖食粮不取行用,余均归行过印”^⑮。

实际征收行用时,场总在乡场中“坐市打斗”^⑯。具体来说,就是用校准的升斗量印买卖交易的米粮,同时抽取行用。“坐市打斗”并非必须由场总亲自操作,也可雇工经理^⑰。猪市内的交易多由生猪经纪人促成,场总收取猪市行用后,需支生猪经纪人的口食钱^⑱。

与江南市镇的“镇董”不同,场总一般不参与社会救济和水利事业等地方社会公共事务,但这些事务却往往是江南“镇董”的主要职责。为此,江南地方官府会拨付给“镇董”数额不等的经费,以资助其办理公务^⑲。

^①《富村驿何玉圣为恳定章程恩怜宽宥事的告状》(乾隆五十七年十月初二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 2-56-3。

^②《富村驿场头陶尔惠何玉重的领状》(乾隆五十七年十月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 2-56-12。

^③《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

^④《黄连垭客总为具稟陈泽泰妄争客总霸市取息事稟状》(光绪二十四年正月二十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 14-460-2。

^⑤《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

^⑥《富村驿场头雷正邦等人的供》(光绪五年七月二十日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-767-4。

^⑦《流马场客总黄宗义等为因公难垫公息准辞事稟状》(光绪十九年十二月二十三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-324-1。

^⑧《邱垭场场头刘如友等人的供》(光绪十五年九月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 10-559-13。

^⑨《老鸦岩场头为稟息辞退场头职责事稟状》(光绪三十四年八月二十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1352-5。

^⑩《福德场场头张秀元等稟状》(光绪二十九年二月初六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 15-124-27。

^⑪《马鞍塘场头李德元等为认抽免加立案允充事稟状》(光绪三十一年八月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-444-1。

^⑫《永兴庵僧普宽等人稟状》(道光十七年七月十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 4-212-2。

^⑬《双河场场头徐修英等为据情申明恩察做主以免蒙混事稟状》(光绪三十四年二月十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1194-1。

^⑭《马鞍塘场头李德元等为认抽免加立案允充事稟状》(光绪三十一年八月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-444-1。

^⑮《邱垭场场头刘如友等人的供》(光绪十五年九月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 10-559-13。

^⑯《定水寺场头李春林为藐抗诬讯稟察覆追事稟状》(光绪二十一年三月十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-1081-5。

^⑰《杨先尧等为具恩兴设场市事稟》(道光二十二年十一月二十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 4-220-1。

^⑲《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

^⑲稻田清一《清末江南的镇董——以松江府、太仓州为中心》,森正夫编《江南三角洲市镇研究》,第 98—134 页。

据现有资料,四川南部县场总的运行经费主要来源于“行用”与“帮差”,不见官府资助。不过,两者更大的区别在于场总掌握“行用征收权”,而“行用征收权”可作为资产,投资于典当等金融活动^①。

需要指出的是,场总并非对官府派发的所有差务均会毫不犹豫承担,有时甚至也会予以强烈抵制。光绪三年(1877),富村驿场总王泽庆等人合力于川北镇控告了驻塘汛兵冉国安“仗霸鲸吞”的各种“非法”事项^②。此案转到南部县审理,王泽庆们集中力量以扰乱“应差”秩序为重点,对冉国安展开了诉讼攻势。知县审断结果为富村驿行用仍由王泽庆们等抽收应差,武差仍照旧规支应,不准妄派^③。南部县向有各场于每年腊月向县衙上纳火腿的“旧章”。光绪四年(1878)十二月,新上任的南部县知县签催各场上纳火腿^④,差役持签下乡到场催收,但遭到了场头、屠户的抵制,当差役催差到盘龙场时,其场头、屠户声称:“今冬已经支应清楚,又何复行签催,历年以来只上一次,不能再上。”^⑤建兴场、永兴场、老观场的屠户也只愿支应部分火腿,其余不应。收到差役的据实禀报后,新任知县不得不承认:“每场火腿每年应上一只自系旧章,所有本年火腿既于徐前县任内上纳,未便令其再上。”^⑥至此,新任知县催征第二次火腿之事,以各场抵制、官府放弃而结束。

当然,场总也经常凭借经管场务之权和抽取行用之机徇私逐利。场总“获利”的典型手法通常有两种。一是监守自盗。例如,有些场总一面打击私印、私斗行为,但自己却私设斗张,代人买卖。对此,县府往往是心知肚明,以致时常整顿乡场私设斗张之事,并传谕“各场莫不私设斗张、代人买卖”乃至要求场总将私设的斗张携带到县校准、烙印、过朱,以免争端^⑦。二是利用“办差”之机,“藉差滋索”,“损公肥私”,“重取行用”。光绪六年(1880),南部县官发布告示称:“各场首人,尤以支差混称,藉名支应凉棚(晒席)以及木枷、铁绳,任意索取使用费。”^⑧光绪十一年(1885)十月,南部汛掌标谢得富稟称,猪槽垭场场头李学然、李举然、罗马会会长李时秀等藉公肥私,藐法伙吞,不缴汛厅规费^⑨。光绪二十年(1894),教谕梅和鼎称,流马场集期时,场总对于场上的斗行、花行及一切买卖无一不抽取行用^⑩。到光绪二十一年(1895),该场又发生了场内文生刘登岱、杨光震等控诉场头谢廷图、杨天杰等“私抽花、炭、猪,索桑、樟、柴草、蔑货、挂面、筒竹等税,病民害政”^⑪的诉讼。可以说,场总在管理乡场时,力图“包揽”场内各类有利之事,逐利性特征十分明显。

通过帮差和抽收行用两种途径,场总可以筹募到稳定的“应差经费”,并与其职责绑为一体。此外,官府也可通过这种形式获取“陋规”,场总也能借此机会牟利。进一步来看,通过场总负责制,官府和场总构建了一个双方均可获利的“盈利空间”。也许正是因为如此,场总负责制在南部县才得以长期存在并持久运行。

四 乡场的权力关系及演变

作为乡场的管理者,场总“合法”地掌握着乡场的行用征收权和社会管理权,使其自身得以处于乡场的权力中心。以场总为中心,乡场由外及内形成了三种权力关系:一是场总与官府的权力关系;二是场总与其他地方势力集团的关系;三是场头与客总两者之间的关系。在这三种权力关系中,场总与官方的关系是基础。

(一)场总与官府的关系

官府与场总存在双重关系,首先两者是管理者与被管理者的关系,其次是委托与代理的关系。在管理与被管理的关系下,州县官始终掌握着场总的审批、任命、革除的权力,日常管理由礼房负责点卯、工房负责校

^①道光十八年,永兴庵寺僧普宽将自己所掌管的永定场斗计当给武举陈邦畿获钱六十串以作为讼费[参见:《僧寂聪为算明抗给私结霸争事稟状》(道光二十一年七月初七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号4-219-6];李崇桂将自己名下的半分猪行押佃给了何钟凤[参见:《李崇桂为立出押佃猪行应差合同文约》(咸丰元年腊月初二日),南充市档案,档案号5-221-1]。

^②《富村驿场总王泽庆们稟坐塘汛兵冉国安的稟状》(光绪三年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-277-1。

^③《富村驿首人王泽庆等人的结状》(光绪三年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-277-3。

^④《差役为稟明做主事稟》(光绪四年十二月二十日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-565-1。

^⑤《差役为稟明签催各场上纳火腿事》(光绪四年十二月二十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-565-3。

^⑥《差役为恨催反凶稟恩唤究事稟》(光绪四年十二月二十八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-565-5。

^⑦《南部县正堂罗为差传事》(光绪三年三月一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-361-1。

^⑧《南部县正堂刘发布的告示》(光绪六年十一月十七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号8-39-6。

^⑨《南部汛掌标谢得富为违抗公项稟恩唤追事稟》(光绪十一年十月),南充市档案馆藏:南部档案,档案号9-303-2。

^⑩《候选教谕梅和鼎稟状》(光绪二十年二月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号12-324-3。

^⑪《流马场保正武生帅文焕等为泽请示恩沾实惠而垂久远事稟状》(光绪二十一年□□月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号12-983-2。

对斗张、外加营汛查场等构成。在委托与代理的关系下,州县官授权场总经管场内公务。设场人或场总与县府签订承办差务的认状,承办官府的各类差务。官府通过场总获取各类差务、陋规,同时确认、支持场总是乡场内唯一官方代理人和管理者;场总则在经理场务、承办差务的过程中乘机获利。由此,官府与场总联合构建了一个双方皆可“盈利”的空间。正是这一“盈利空间”的存在,官府和场总才能长期维持着“各取所需”式的平衡关系。

直到光绪早年,这种平衡关系被动摇。同光之际,朝廷谕令各地设立局所,加大了对基层社会财源的吸取力度。光绪六年(1880),南部县遵奉四川总督丁宝桢之命筹办肉厘^①。同年成立的三费局^②,除办理全县的肉厘事项外,也兼管斗息^③。光绪十年(1884)又兴办学田局。未几,又行“斗息归公”之政,将城乡各场斗秤之息悉数划归为学田夫马之费,且改由学田局经管。是年,几乎所有场总都得向学田局认缴斗息佃资^④。

至此,斗息行用转变成为官府掌控的“公产”,不再由场总抽收和管理。据此,场总逐渐沦为学田局的承包户,承后者之令抽收斗息行用。尽管有少数场总认摊不缴,但被后者视为“侵吞公款”之举^⑤。处理此类诉讼时,县府均会强调提拨地方公款作为兴办新学堂的经费是朝廷钦定的章程^⑥,要求场总务必按规上缴。在巴县,情形也大致如此。其获得官府授权的学董,打破了乡村社会原有的权力结构,引起诉讼不断^⑦。

光绪朝后期,随着局所的普遍成立,学董、肉厘首士等负责学务、肉厘事宜的专职人员,成为官府在乡村的新代理人。他们的出现,进一步瓦解了场总与官府的既定关系。为应对新变化,场总往往主动争取充当新职务,但并非所有的场总都能如愿。据光绪八年(1882)的一份官方追缴拖欠肉厘的比单显示,思依场、凤鸣场、双柏垭场的肉厘由场头和屠户承包,富利场、富德场、李渡场、碑院寺、建兴场、盘龙驿、升钟寺7场的肉厘由文生、场头、屠户承包,而新镇坝、流马场、楠木寺3场的肉厘则完全由屠户办理^⑧。这说明场总、屠户、生员都能充当“肉厘首事”,场总已不能一家独揽了。

自光绪朝早年起,场总就不得不面对既要承担“旧差”,又要提供“新政”经费,却丧失抽收行用之权的两难困境。陷于夹缝中的场总,逐渐处于一种有责无权的境地,经管场务显得日益艰难,以至于光绪三十四年(1908)老鸦岩场头发出了如下的疑问:

讵保正李雨均只知学堂乃当今要务,不思文武官员过境差徭亦最重之事,断不能兴彼废此,有碍公益。兹又培校舍为由,贪婪行息,民等思维凭将行息贪收尽净,各项差徭公事即无承首支应,势必废弛,咎将谁归?^⑨

南部县自光绪朝早年间在四川总督的统一要求下设立局所,加大了对基层社会财源的吸取能力,此举动摇了场总负责制运行的经济基础;在场总与官方之间新增设了局所这一管理层,同时在乡村社会中设置了新代理人,改变了场总是乡场内唯一的官方代理人的局面,客观上为士绅参与乡场权力争竞提供了制度渠道。

(二)场总与地方势力集团的关系

主姓创市,是明清时期江南市镇普遍存在的现象^⑩。近年来,不少学者对此进行了深入研究,并分析了

^①《屠户赵子喜等人的供》(光绪六年七月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 8-112-3。

^②吴佩林《清代县域民事纠纷与法律秩序考察》,中华书局 2013 年版,第 52 页。

^③《三费局土举人谢德全为严追尾欠请分票唤事禀》(光绪八年二月十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 8-625-2。

^④《南部县将应收城乡各场斗秤等息改办学田夫马收支各款清册》(光绪十二年),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 9-506-8。

^⑤《学田局巡丁张九华宋锡凤为叠催抗缴禀究追事禀》(光绪二十一年十一月十二日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-993-1。

^⑥《流马鞍塘武生李树芝场首李德元客总何宗义为假公济私剥□□□□以保市镇而重学务事禀状》(光绪三十二年六月二十三日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-910-5。

^⑦梁勇《清末“庙产兴学”与乡村权势的转移——以巴县为中心》,《社会学研究》2008 年第 1 期。

^⑧《南部县各场尾欠斗息比单》(光绪八年二月十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 8-625-2&.3。

^⑨《老鸦岩场头为禀恩辞退场头职责事禀》(光绪三十四年八月二十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 18-1352-5。

^⑩傅衣凌《明清时代江南市镇经济的分析》,《历史教学》1964 年第 5 期,第 12 页。

创市主姓对市镇的经营^①。与江南相似,南部县也存在家族或宗族投资设场的现象^②。只是与江南地区由大姓一家兴市经营不同,南部县有不少乡场是由多个家族共同管理^③。这些家族长期把持场总的职务,形成事实上的永充制,极易造成家族把持乡场的局面。当然,有时控制乡场的家族内部也会因为利益而发生争当场总的纠纷。光绪二十一年(1899),定水寺李姓族长稟称:“情民等族巨人繁,今因李春荣等伙争定水寺场头与李春林奸讼。”^④

场总的担任者,身处地方社会,或援引家族、士绅为依傍,或受到后者的侵犯,不得不与他们分享乡场的管理权及收益。南部县尤为突出的是场总与士绅的权力冲突。光绪二十年(1894),碑院寺场就发生了一起士绅与场总争夺斗市征收权的案件。

碑院寺场在南部县城东,嘉陵江对岸,离城30里,有铺户约200家^⑤。该场历来由场头、客总抽收行用支应差务^⑥。光绪二十四年(1898)五月,张盛堂以客总身份向知县稟告称,该场文生周培庚和张鸿烈父子不遵守该场旧规,霸收斗行,并且不支应差务^⑦。随后,武生胡昭贤和文生陈蕴、李葆森等绅首继稟说明案情,强调该场的斗行向来由客总经收,用以支应文武差徭,且每年都缴纳了斗行佃钱^⑧。作为被告方的文生周培庚、张鸿烈则称:“情生场斗市自昔该场绅粮公议,附近妥绅二人充当经收,支给本场应缴公款。业经数载,皆系绅衿经收斗行,场总不得妄干。”^⑨到七月以后,碑院寺场文生李葆森等再次跟案稟明案情^⑩。

此次讼案中,碑院寺场地方势力分为三方:久居场头、客总一职的张盛堂为一方;文生周培庚、张鸿烈等为一方;公稟文生李葆森等为一方。三方争讼的焦点,为该场的场总是从外省客商中还是本地士绅中选任,因为这关系到谁有权抽收行用的问题。

经审理,南部县知县审断后确认:(1)文生周培庚不遵卧碑,争当首人,霸收斗息,有辱斯文,并且霸当期间不支差更不合规矩;(2)碑院场历来形成的场总抽收行用支应差务的办法,并强调此法“甚是”; (3)其余事项待到李葆森等到案并算明斗市账目后再行定断^⑪。由此案我们可发现,士绅争夺的是场市行息的征收权,而非争当场总,动机明显在于求利。

新镇坝土绅染指该场行用征收的手法不同于碑院寺。咸丰九年(1859)以后,新镇坝有铺户约千家,是全县铺户数最多的乡场。新镇坝的杂粮斗息由客总经收,猪市行用由场头经收^⑫。每年可收的杂粮斗息钱文,有说可达八九百钏(串),也有说逾千钏(串),并无确数^⑬。咸丰十一年(1861),贼匪逼近新镇坝,驻扎新镇坝的县丞提议修建城墙,后经南部知县、四川总督批准,将新镇坝场头、客总经理的杂粮斗息归入城工,当地士绅借此把持杂粮斗息^⑭。此举显示,地方士绅要介入乡场的管理也需要相应的渠道,而非仅凭功名,主持公

^① 谢湜《十五至十六世纪江南粮长的动向与高乡市镇的兴起——以太仓璜泾赵市为例》,《历史研究》2008年第5期,第48、50、51页;杨茜《明代江南市镇中的“主姓”家族与地域认同——以常熟县为例》,《历史研究》2020年第2期,第72、73页。

^② 《老鸦岩场头为稟息辞退场头职责事稟状》(光绪三十四年八月二十九日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号18-1352-5;《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号17-915-1。

^③ 《太极庵场头蒲元海等为稟明推辞免累事稟状》(光绪三十四年二月六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号18-1346-1;《富村驿场头雷正邦等人的供》(光绪五年七月二十日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-767-4;《富德场场头张秀元等稟状》(光绪二十九年二月六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号15-124-27;《邱垭场场头刘如友等人的供》(光绪十五年九月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号10-559-13。

^④ 《金兴乡九甲保正李怀观等为贪争蒙恩赏济公以免久累事稟状》(光绪二十一年三月七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号12-1018-2。

^⑤ 《南部县各场信息统计表》(约咸丰九年—光绪二十三年),南部县档案馆藏:民国南部档案,档案号22-1434-4059-006。

^⑥ 《南部县将应收城乡各场斗秤等息改办学田夫马收支各款清册》(光绪十二年),南充市档案馆藏:南部档案,档案号9-506-8。

^⑦ 《碑院场客总张盛堂等为霸吞抗公恩唤究追以免贻累事稟状》(光绪二十四年五月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号14-464-1。

^⑧ 《碑院寺武生胡昭贤等为据实禀质重公免累事稟状》(光绪二十四年五月二十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号14-464-2。

^⑨ 《碑院场文生周培庚等为挟捏诬害恩察革究事稟状》(光绪二十四年五月二十七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号14-464-3。

^⑩ 《碑院场文生李葆森等为窃名捏诬公恩严究事稟状》(光绪二十四年七月八日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号14-464-4。

^⑪ 《客总张盛堂等人的供》(光绪二十四年七月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号14-464-6。

^⑫ 《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号17-915-1。

^⑬ 《南部县知县就裁革斗息改办学田夫马呈四川总督的红白稟》(光绪十二年七月初六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号9-506-12。

^⑭ 《新镇坝分县为据稟转牒事》(光绪五年又三月二十一日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号7-696-2。

共事务就是他们常用的手段。在江南,士绅染指市镇管理,也使用了同样手法^①。

局所成立之前,南部县士绅缺乏参与乡场管理权的制度渠道。光绪年间,三费局、学田局等各类局所成立之后,士绅通过局所参与县政,染指行用征收与场内的财源分配。光绪三十一年(1905),建兴场成立了学务局,负责“开办学堂的急务”。该学务局“暂委妥绅敬文汉、张汝芳、敬子雨等”经管各项事务,办学经费由敬姓与陈姓所管建兴场内各类行市的行用、抽提的场内桓王会会资、该场原酌提公款三部分构成^②。学务局成立之后,场头、客总已经转变为在学务局领取薪水报销路费的普通职员^③。由上可见,场总与参与设场人之外的士绅、家族势力的关系以竞争为主。

(三)场头与客总的关系

前文已提及,有 22 个场同时设置了场头、客总。这 22 个场的场头与客总的关系,大多可以追溯至设场之初。设场所需地皮由地方土著人士提供。移民客商以贸易为生,少有置业。据光绪二十年(1894)流马场客总黄宗义等描述,该场三省客民“概未置业,均系小贸度日”^④。他们参与乡场的兴建,可以提供资金支持,更为重要的是发挥沟通有无、活跃市面的作用。在土著和移民客商共同兴建的乡场中,设场人以“场规”对场头、客总的选任、职责、权利进行了安排。

第一种是场头由土著地主充当,客总在移民客商中选任。此类选任的场头、客总,多是按照乡场中不同专业性市场的经营特权来分配乡场管理权,如新镇坝猪市由场头经管,斗行由客总经收等^⑤。第二类是并不区分土著、移民的身份特征,场头、客总在特定人群中采取无差别的轮充。如观音寺场的场头、客总每年在设场之 24 人中选出 4 人轮值办公^⑥。富村驿的场头在汪、王、陈、陶、雷、刘、卢、朱等姓中轮流选任^⑦。此类乡场选任出的场头、客总,你中有我,我中有你,轮值办公,经理场务,两者无实质的区别。

在管理乡场的实践中,场头、客总之间往往多有照应,两者在对外应差方面亦多有合作^⑧。针对“妄派”的差务,他们则会合力反对。可见,场头、客总各有专管事项,两者关系是以合作为主。

五 结论

清代中后期,南部县境内的乡场渐次兴起,并得到快速发展。南部县官府对境内乡场统一实行场总负责制的管理体制。驻扎在乡场的县丞、巡检,对其辖区内的所有乡场有行政管辖之责,然无具体经管之实。场总(包括场头、客总)则具体经管场内公事,支应官方差务,并承担维护市场交易秩序和社会秩序之职责。由场总负责经管乡场事务的制度,还得到四川督抚的支持和肯定,在其他州县的乡场也多有推行。

场总按照“民呈官批”的形式选任,提名权在民,审批权在官。设场者凭借对设场的各类前期投入或投机行为,掌控场总人选的提名权。官方审批场总人选时,将士绅排除在外,最看重的是能承担差务。南部县地方社会形成了由场总抽收行用应差和帮差的“惯例”,为“场总负责制”的运行提供了稳定的经费来源,成为该制度运行的经济基础。在场总负责制之下,官方与场总存在着管理者与被管理者、委托与代理的双重关系。在实际经管乡场的过程中,官方通过场总稳定获取各类陋规、差务费,场总则表现出了逐利者、乡场保护人、官方代理人的多重面相。从制度设计和实际运行两方面来看,场总负责制内含有官府和场总双方都可获利的“盈利空间”。

无论是四川总督,还是南部县的州县官,在推行场头、客总时,都伴随着保甲、乡约的推行。这显示出清

^①赵世瑜、孙冰《市镇权力关系与江南社会变迁——以近世浙江湖州双林镇为例》,《近代史研究》2003 年第 2 期,第 150、151 页。

^②《南部县儒学正堂示谕》(光绪三十一年正月□□日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-294-4。

^③该学务局报销清册中开支了场头、客总的薪水和场头的进城路费等项目。参见:《建兴场学务局报销册》(光绪三十一年三月十七日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-315-5。

^④《流马场客总黄宗义等为贫难赔累再恳准辞恩沾高厚事稟状》(光绪二十年正月十五日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 12-324-2。

^⑤《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

^⑥《观音寺场场规碑》,碑文拓片现藏南部县文管所。

^⑦《富村驿场头王泽庆等的供》(光绪三年六月十六日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 7-277-7。

^⑧《新镇坝场头林开藻为遵签据实稟明核查报销并请立案以正行规事稟状》(光绪三十二年十二月十四日),南充市档案馆藏:南部档案,档案号 17-915-1。

代地方政府在管理乡场市镇这类新兴商业性聚落时,思路首先还是从保甲制、乡约制等既有的制度资源中借鉴、移植。类似的对新兴人群管理的处理方式,还见于明清政府对华南沿海渔民进行户籍登记的河伯所管理制度^①以及清代管理四川移民的客长制^②。既有制度移植之后,是否能有效解决新问题,关键在于能否结合地方实际做出变革损益。清代南部县实行的场总负责制,最有效的变革损益在于制度设计上和实际运行中构建了官民双方皆可获利的“盈利空间”,使得处于行政体系最底层的州县政府能据此与乡场维持紧密联系并进行有效管理。

光绪初年,南部县官府在四川总督的统一部署下建立局所,加大了对基层社会财源的吸取力度,动摇了场总负责制运行的经济基础,场总也不再是乡场内唯一的官方代理人,同时还客观上为士绅参与乡场权力竞争提供了制度渠道。嗣后,场总被迫陷入“旧规”与“新政”的两难困境,处于有责无权的境地,并逐渐丧失了对场务的管控之权。

Management Mechanism and Power Relationship of Sichuan Rural-towns during the Middle and Late Qing Dynasty: A Survey Centering on Nanbu County

ZHENG Cheng-lin, LI Sheng-tao

(Institute of Modern Chinese History, Central China Normal University, Wuhan, Hubei 430079, China)

Abstract: Rural-towns in Nanbu County developed rapidly during the middle and late Qing dynasty. These rural-towns were managed by the head of the rural-towns confirmed and authorized by the government. Supported by the governor of Sichuan, the head of the rural-towns were responsible for managing the system of township affairs. That rural-town management system was also carried out in many other counties. The head of the rural-towns raised funds by collecting commission charges and working as the errand, whose essence is a profit seeker, government agent, and protector in rural-town. Under the head of the rural-town responsibility system, the government and the head of the rural-town jointly established a “profit space” for both sides to make profits, which is also the basis for the system to run for a long time. In the early Guangxu Period, as the government increased to absorb the rural-town financial resources, the rural-town power relationship changed suddenly. The head of the rural-towns were caught in the dilemma of “old rules” and “new policies” and gradually lost control of rural-towns.

Key words: the middle and late Qing dynasty; rural-town management; the head of the rural-town responsibility system; Nanbu County in Sichuan Province

〔责任编辑：凌兴珍〕

①杨培娜《从“籍民入所”到“以舟系人”：明清华南沿海渔民管理机制的演变》，《历史研究》2019年第3期。

②梁勇《清代四川客长制研究》，《史学月刊》2007年第3期。